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Timpul, pe lângă faptul că a menŃinut cartea poştală ca mesager al cuvântului, a 
transformat-o şi într-un veritabil document de epocă, fixând în acea bucăŃica de carton 
viaŃa reală, depunând mărturia sa pentru a contempla, studia, analiza trecutul, pentru 
că, incontestabil, indiferent de conjuncturalul vremelnic, cartea poştală, pe lângă 
celelalte rigori, întotdeauna a interesat ca imagine. Muzeele dispun la ora actuală de 
bogate colecŃii de carte poştală, multe dintre acestea insuficient valorificate istoric, 
artistic, social, economic, etc. Studiul de faŃă se doreşte o pledoarie în favoarea 
cercetării istorice şi cu ajutorul cartofiliei care ne poate oferi satisfacŃii  nebănuite.  

Motto: Trebuie sperat că ea, Klio, zisa muză a istoriei, care l-a călăuzit şi pe 
Ulise în rătăcirile spre revenire şi, deci, spre echilibru, să ne poată ajuta şi pe noi 
cartofilii porni Ńi să refacem din acele cioburi numite ilustrate, epatanta şi mirifica 
iconografie de odinioară căreia, cu oarecare alint, e drept, i s-a mai spus mica noastră 
istorie (Silviu. N. Dragomir). 

 
 
Conform unei definiŃii de dicŃionar cartea poştală reprezintă o bucată de carton, 

în general cu dimensiuni standard1, cu însemnări scrise sau tipărite, suport al 
comunicării rapide şi fără efort a unor informaŃii, prezentând, uneori, şi o imagine-
ilustraŃie (fotografiată, pictată sau desenată). 

Strămoşii cărŃii poştale sunt considerate de către specialişti vechile plăci din 
argilă descoperite de arheologi şi care prezintă pe suprafaŃa lor diverse inscripŃii şi 
imagini. Pentru a păstra secretul mesajului, aceste plăci erau acoperite cu un strat subŃire 
din argilă, care ar putea fi privit ca predecesor al plicului poştal. Când tăbliŃa ajungea la 
destinatar, aceasta era supusă din nou arderii, aburii care se formau ajutând să se 
dezlipească „plicul” de tăbliŃă. Ulterior, argila a fost înlocuită cu papirusul, pergamentul 
şi coaja de mesteacăn2.  

Ceva mai târziu, pe la jumătatea veacului al XIX-lea, mintea ingenioasă a 
omului mânată de nevoia pragmatică a găsirii unei eficiente soluŃii pentru rezolvarea 
problemei comunicării la distanŃă, pe bani mai puŃini, a inventat cartea poştală simplă3, 
                                                 

1 De obicei cărŃile poştale au mărimea 9×14 mm sau 10,5×14,8 mm. Dar aceste dimensiuni nu sunt 
stricte, se cunosc cărŃi poştale care nu corespund acestor mărimi.  

2 http://www.cetatealuibucur.ro/cartofilie.html, 15 mai 2011. 
3 Istoria oficială a cărŃii poştale a început în Austria, la 1 octombrie 1869, cu introducerea aşa numitei 

Correspondenz Karte ca suport pentru transmiterea de informaŃii. Numele destinatarului şi adresa au fost 
scrise pe card, în timp ce pe verso, spaŃiul era în întregime rezervat pentru textul comunicării. Din acest 
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mai apoi, ilustrată4. Aşadar, apariŃia şi dezvoltarea cărŃii poştale s-a datorat unei nevoi 
omeneşti, aceea a comunicării, fiind legată de călătorii şi, ulterior, de turism.  

Timpul, pe lângă faptul că a menŃinut cartea poştală ca mesager al cuvântului, a 
transformat-o şi într-un veritabil document de epocă, fixând în acea bucăŃica de carton 
viaŃa reală, depunând mărturia sa pentru a contempla, studia, analiza trecutul, pentru că, 
incontestabil, indiferent de conjuncturalul vremelnic, cartea poştală, pe lângă celelalte 
rigori, întotdeauna a interesat ca imagine. Autorul imaginii, fotograf, pictor, grafician, 
sau pur şi simplu artistul, rămâne martorul unor realităŃi transformate în act cultural 
împărtăşit cu ceilalŃi. 

Într-o formă concisă cartea poştală ne vorbeşte despre evenimente, oameni, 
localităŃi, rămânând o fereastră deschisă spre lumea istoriei şi a culturii. „Dincolo de 
casele care nu mai există sau de peisajele dispărute stă memoria ilustratelor5, uneori 
unicul document ce atestă prezenŃa lor în trecutul nostru”. Ilustrata document apropie 
pasiunea de cartofil de cercetarea ştiinŃifică şi, în acelaşi timp, de artă. 

La sfârşitul secolului al XIX-lea erau consemnaŃi la nivel mondial aproximativ 80 
de milioane de colecŃionari cartofili. În România existau vreo 900006. Numărul mare de 
colecŃionari de vederi, în acea perioadă, s-a datorat transformării rapide a cărŃii poştale 
într-un bussines, librarii timpului descoperind posibilitatea de a-şi face publicitate şi de a 
obŃine profit prin reproducerea şi punerea în circulaŃie prin vânzare a unor imagini cu 
priză la public. Vârful în acest bussines l-a reprezentat perioada anilor 1898-1920.  

În perioada interbelică interesul pentru cartea poştală a fost ponderat, dobândind 
din nou consistenŃă la jumătatea secolului XX, fără a mai atinge însă amploarea de 
altădată. Acest interes a dus la constituirea de colecŃii ş i, implicit, la afirmarea cartofiliei 
ca ramură a filateliei care se ocupă cu colecŃionarea, studierea, selecŃionarea şi 
expunerea după anumite criterii ştiinŃifice, tematice şi artistice a cărŃilor poştale. 

Vechile cărŃi poştale ilustrate trezesc astăzi, cu deosebire, interesul 
colecŃionarilor, ilustratele on line preluând funcŃia de transmitere de mesaje a 
„romanticelor cartonaşe de altădată”. Ilustratele actuale rămân totuşi produse turistice 
apreciate de cei care trăiesc nostalgia trecutului şi surse documentare pentru viitoarele 
generaŃii. Iar cartofiliei moderne continuă să-i revină un rol important în restituirea 
memoriei vizuale comunitare, componentă a identităŃii noastre atât de necesară pentru 
evaluarea prezentului şi proiecŃia viitorului printr-un recurs la trecut. 

Îndeletnicire plăcută, recreativă, accesibilă încă financiar, colecŃionarea de carte 
poştală rămâne un hobby la îndemâna oricui, surprizele şi satisfacŃiile venind ulterior.  

Dincolo de funcŃiunea lor de suport de comunicare textuală şi vizual-artistică, 
prioritară până la urmă, cărŃile poştale pot fi privite din perspective diverse care se pot 
constitui, fiecare în parte, în posibile criterii de colecŃionare. În acelaşi timp, însăşi 
categoriile rezultate pot fi, la rândul lor, punct de plecare în fondarea unei colecŃii de 
cărŃi poştale.  

                                                                                                                                               
moment, pentru cartea poştală trimisă se plătea jumătate din preŃul necesar trimiterii unei scrisori, fapt 
care a contribuit la o creştere importantă a corespondenŃei prin cărŃi poştale. 

4 După opinia mai multor specialişti cartofili (Silviu N. Dragomir, Mircea Ursac, Mihai Dan, etc) se 
pare că primele vederi cu imagini de hoteluri, restaurante, staŃiuni climaterice sau balneare au apărut prin 
1890 mai întâi în Germania, apoi, la scurt timp, în Austria şi ElveŃia, pe imagine fiind imprimat textul: 
Gruss aus..., adică Salutări din...  

5 http://www.certitudinea.ro/articole/colecŃii-si-colecŃionari/Miron Manega, Cele trei feŃe ale cărŃii 
poştale/ 5 noiembrie 2010; http://reŃeaualiterară.ning.com/profile/Miron Manega, ReŃeaua literară,                
8 noiembrie 2010.  

6 După opinia lui Sergiu Găbureac, Secretar general al FederaŃiei Filatelice Române. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Ionela Simona Mircea 369

Muzeele dispun la ora actuală de bogate colecŃii de carte poştală, multe dintre 
acestea insuficient valorificate istoric, artistic, social, economic, etc. Studiul de faŃă se 
doreşte o pledoarie în favoarea cercetării istorice şi cu ajutorul cartofiliei care ne poate 
oferi satisfacŃii nebănuite. Pentru aceasta, prioritare sunt câteva informaŃii  referitoare la 
cartea poştală şi posibilităŃile de evaluare, achiziŃionare, colecŃionare, valorificare 
interdisciplinară şi promovare a cărŃilor poştale. Cartea de căpătâi pentru cercetarea 
noastră, abecedarul nostru în cartofilie, a devenit, astfel, minunata lucrare a lui Silviu 
N. Dragomir, Istoria cartofiliei româneşti, editată în 2010, din păcate o ediŃie bibliofilă 
datorită, cu siguranŃă, costului mare pe care l-a presupus. La aceasta s-a adăugat 
cercetarea mai multor colecŃii publice şi private de carte poştală ilustrată7 şi o parte din 
lucrările şi cataloagele apărute în domeniu8, în ultimii ani, în spaŃiul românesc. 

a) Din punctul de vedere strict al tipului de comunicare, cărŃile poştale pot fi 
simple9, ilustrate, semi-ilustrate şi militare10.  

Primele cărŃi poştale cu destinaŃie expresă de comunicare erau simple, 
neilustrate. Motivul pentru care s-a ajuns la practicarea acestui tip de corespondenŃă 
deschisă a fost legat strict de bani, taxele poştale fiind la jumătate faŃă de cele impuse 
circulaŃiei scrisorilor în plic. CărŃile poştale ilustrate şi semi-ilustrate s-au impus ceva 
mai târziu datorită dublului lor rol, acestea putând îndeplini pe lângă funcŃiunea de 
transmitere a mesajului şi o funcŃiune estetică şi accentuat publicitară. Ulterior s-a 
conştientizat şi valoarea lor istorico-documentară.  

b) Din punctul de vedere al suportului pe care au fost tipărite, cărŃile poştale pot 
fi clasificate în artistice şi documentare.  

CărŃile poştale artistice reprezintă, în majoritatea cazurilor, reproduceri pe 
carton, material plasic, piele, lemn, diverse metale, alte materiale care se pretează la aşa 
ceva11, a unor imagini reprezentative ale diferitelor opere de artă (sculptură, pictură, 
grafică). Tot în cadrul acestui acest tip sunt incluse de către specialiştii cartofili şi cărŃile 
poştale ilustrate gen afiş, reclamă, mijloc de propagandă, cu subiect satiric, umoristic, 
aniversativ-jubiliar.  

Extrem de numeroase sunt şi fotografiile prelucrate şi tipărite pe hârtie specială. 
Până la apariŃia filmului color, fotografiile erau alb-negru, în vederea imprimării de cărŃi 
poştale color acestea fiind colorate manual. Prin urmare, calitatea lor era dată de 
priceprea meşterului în a colora cât mai natural clişeele alb-negru.  

Cele mai valoroase rămân însă creaŃiile originale, (realizările personale prin 
desen, pictură, grafică, broderie, colaje, etc.) şi, mai ales, spectaculoasele litografii şi 
cromolitografii. O litografie poate fi considerată o mică operă de artă multiplicată. Se 
cunosc litografii făcute de pictori sau graficieni celebri, ceea ce le face cu atât mai 
valoroase. Acestea aveau nu doar rolul de a transmite mesaje, ci mai ales rolul de 
răspândire a artei, mai ales a celei litografice. CărŃile poştale litografiate sunt rare şi 

                                                 
7 ColecŃiile Muzeului NaŃional al Unirii Alba Iulia (parŃial publicate), ColecŃia Cristian Florin Bota 

(jud. Alba, parŃial publicată), etc. 
8 Bota 2009; Bota 2010; Ciugudean, Mircea, Bota 2011; ChiŃa 1996; Dragomir 1999 a; Dragomir 

1999 b; Dragomir 2000; Dragomir 2001; Dragomir 2010, Hendrea 1996; Hendrea 1999; Ştefănescu, 
Dragomir 2006 a; Ştefănescu, Dragomir 2006 b; Zamfirache 1997; Pop 1994; Vasiliu, Holban, Rusu, 
Rusu 1995; PaŃilea 1997; Zamfirache 2006; Ciubotaru 2003; Găbureac 2001; Beda 2004; Vasiliu 2001; 
Oprea 2004; Cătană 2004; Stănescu 2008; Lăpuşan, Lăpuşan, Stănescu, 2006 a; Lăpuşan, Lăpuşan, 
Stănescu 2006 b; Caloianu, Filip 2009. 

9 ColecŃionarii le numesc întreguri poştale pentru a fi evitate posibilele confuzii. 
10 Singurele scutite de taxă au fost cărŃile poştale militare. 
11 Furnir, ebonită, plută, textile, scoarŃă, etc. 
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foarte căutate datorită aspectului lor deosebit. Implicit sunt mai scumpe iar colecŃionarii 
se despart cu greu de ele. Există colecŃii având ca temă litografiile fie dintr-o perioadă, 
fie pe o temă generală, fie pe autor. 

CărŃile poştale documentare sunt rezultatul multiplicării pe o bucată de carton a 
unor fotografii originale tipărite de pe negativ sau reproduse prin alte metode 
tipografice, prezentând imagini din diverse locuri (oraşe, staŃiuni balneo-climaterice, 
sate, străzi, clădiri, monumente, gări, poduri, pieŃe, instituŃii administrative, instituŃii de 
învăŃământ etc), evenimente politice, culturale, ştiinŃifice, ocupaŃii azi dispărute, 
portrete, flori, animale, minerale, celebrităŃi din diverse domenii, instrumente muzicale, 
muzicieni, artişti prezentaŃi pe curente, simboluri, steaguri, semne heraldice, decoraŃii, 
serii din opera unui pictor, sculptor, grafician, arhitect, etc. 

c) Din punctul de vedere al existentului de carte poştală pe piaŃă constatăm 
prezenŃa a trei categorii: cărŃi poştale noi, cărŃi poştale vechi şi cărŃi poştale noi care le 
reproduc pe cele vechi. Cele dintâi sunt în circulaŃie curentă şi au ca scop transmiterea 
de mesaje însoŃite de imagini cu locurile pe unde se află expeditorul, în general, turist. 
Cea de-a doua categorie face parte dintr-un domeniu mai larg, al colecŃiilor şi 
colecŃionarilor12. Celelalte au ca explicaŃie cererea de pe piaŃă, promovarea turistică, 
publicitatea, etc.  

CărŃile poştale vechi, după perioada de apariŃie sunt clasificate în: precursoare, 
clasice, antebelice, interbelice, postbelice.  

CărŃile poştale noi sunt moderne şi contemporane. 
d) După modul lor de realizare, specialiştii în cartofilie disting între realizările 

personale şi realizările editurilor. 
Realizarea personală (Private Postal Card, Private Mailing Card) este o piesă 

de autor, piesă particulară unicat, de mică sau foarte mică serie, cu posibilitatea de a 
putea fi circulată legal prin poştă şi care se substituie unor vederi în fapt nerealizabile la 
scară publică (majoritatea flash-uri de la nunŃi, botezuri, cumetrii, bebeluşi goi, 
autoportrete în creion sau tempera, siluete etc).  

În această categorie sunt incluse fotografiile (cel mai des întâlnite fiind 
fotografiile de familie), desenele proprii (în creion, peniŃă, acuarele, guaşe, ulei), 
decupaje colate, pirogravuri, heliogravuri, cărŃi de vizită personalizate, etc. PreŃul 
acestora, în general, este scăzut. În cazul în care avem însă de-a face cu realizări ale 
unor fotografi, ilustratori, designeri recunoscuŃi, valoarea creşte. 

Sunt vederi care în majoritatea cazurilor au liniatura poştală prin chiar cartonul 
folosit care corespunde dimensiunilor admise. 

Realizările editurilor13 se disting printr-o mai mare grijă de execuŃie. Sunt 
incluse aici vederile realizate de un specialist fotograf şi/sau tipograf la solicitarea unei 
persoane particulare dornică să dispună de o serie de ilustrate pe care să le utilizeze 
după voie. Important pentru cartofilie nu este atât editorul, care rămâne până la urmă un 
simplu comerciant, cât creatorul ilustratei. Valoroase sunt cărŃile poştale ilustrate 
realizate prin colaborarea contractuală a editurii cu ilustratori14, graficieni, fotografi15, 

                                                 
12 Cartoclubul Român, ca structură afiliată  FederaŃiei Filatelice Române, s-a constituit în 1997 şi 

include elita cartofililor din România, membrii de vârf ai acestui domeniu care se pot prezenta onorabil la 
orice competiŃie sau expoziŃie internaŃională, numărul acestora fiind în jur de 200.  

13 Dragomir 2010, p. 72. 
14 Alphonse Mucha, Raphaël Kichner, Philippe Boilleau, Umberto Brunelleschi, Moritz Jung, Méla 

Koehler, Oskar Kokoschka, Wassily Kandinsky, Henri Meunier, Pablo Picasso, Xavier Sager, Toulouse 
Lautrec, Jacques Villon, Alexandre Steinlen, etc; la noi Arie Murnu, Iosif Iser, Alexandru Macedonschi, 
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artişti bine cotaŃi. MenŃionarea numelor acestora conferă, alături de imagine, o mai mare 
valoare ilustratei şi, de aici, un câştig mai frumos pentru artist, editură şi beneficiarul 
comenzii (librar, negustor, etc). În acelaşi timp, orice menŃiuni de acest fel ajută la 
cunoaşterea şi înŃelegerea istoriei fenomenului numit carte poştală. 

Conform opiniei lui Constantin Săvulescu, cea mai autorizată sursă de 
informaŃie în domeniu, în arhivele marilor fotografi români se află numeroase clişee de 
cărŃi poştale ilustrate, realizate fie pe sticlă, fie pe celuloid, în funcŃie de vechimea lor, 
clişee care au fost puse la dispoziŃia editorilor de vederi, contra cost, în rare cazuri 
numele fotografului fiind menŃionat16. Aşa se explică în bună măsură şi re-editările de 
imagini, mai rar recurgându-se la re-fotografiere. 

e) Cartea poştală ilustrată se bucură de o extraordinară varietate de forme de 
prezentare generată de pragmatismul şi ingeniozitatea care au stat în spatele realizării ei. 

Din perspectiva formei de prezentare se poate face distincŃia între cărŃile poştale 
individuale simple şi ilustrate tipice, cu dimensiunile conforme rigorilor impuse de 
legislaŃia poştei, şi cărŃile poştale atipice unde se încadrează, în general, realizările 
artistice, personale şi anume: colajele, ilustratele în sistem burduf, ilustratele suvenir 
simple sau pliabile cu dimensiuni standard dar şi de mici (liliput) şi mari dimensiuni 
(Goliat), ilustrate compuse, albume evantai, albume de prezentare, litografii, 
cromolitografii, etc.  

Acestora li se adaugă cărŃi poştale cu siluete, brodate, brodate şi colate, pictate 
de mână, de tip Puzzle, cu efecte optice, în relief, cu dedicaŃie, atipice după suportul 
utilizat17, colecŃii personalizate tirette (cu discuri rotitoare), viniete cu imagini topo 
(după cărŃi poştale), etc. 

Colajele - sunt realizate prin lipirea unor fotografii, în general de interes 
personal, pe bucăŃi de carton special pregătite, la rândul lor realizate artistic, cu mici 
modele în relief sau cu desene; 

Ilustratele liliput - de dimensiuni mici, se remarcă prin delicateŃea lucrăturii; 
Ilustratele Goliat - de dimensiuni mari, fac parte din categoria ilustratelor 

multiple deoarece impun plierea în două, trei şi chiar în mai multe bucăŃi peste formatul 
normal, pe verticală sau pe orizontală; se remarcă prin raritate şi deci printr-o circulaŃie 
redusă; au la bază clişee ale unor ilustrate de tip normal alese pe criterii comerciale.  

Albumele evantai - sunt piese deosebite care prezintă o temă printr-o multitudine 
de imagini luate din diverse unghiuri sau teme diferite prezentate din aceeaşi 
perspectivă sau din perspective diverse, color sau alb-negru, oferind un pronunŃat 
caracter de omogenitate sau de eterogenitate întregului pe care îl formează. Şi în acest 
caz sunt preferate imaginile topo; 

Ilustratele burduf - fac parte din familia vederilor pliante, fiecare piesă din cele 
prezentate (8-20) fiind independentă (în general din categoria topo), toate împreună 
formând un întreg, fiind îmbinate, pliate sub forma armonică. Sistemul de deschidere se 
face prin rulare sus, jos sau pe laterală, existând un mecanism de închidere pe coperta 
                                                                                                                                               
Constantin Jiquidi, Tudor Arghezi, A. A. Livaditti, Nicolae Petrescu, Leonard Salmen, Adolphe                     
A. Chevallier etc.  

15 Franz Duscek, Theodor Bauer, Carol Popp de Syathmari, Bach, Emil şi Josef Fischer, Alexandru 
Bellu, Adolphe A. Chevalier, Mihai Gold devenit Mihai Haret, etc.  

16 În opinia lui Silviu N. Dragomir, cauzele acestui fapt se datorează pe de o parte faptului că puŃini 
fotografi insistau să li se specifice numele, unele menŃionări exprese, în acest sens, fiind făcute din motive 
de reclamă comercială iar pe de altă parte faptului că în epocă importantă era imaginea pe clişeu care se 
cumpăra de către editor. 

17 Furnir, ebonită, plută, textile, scoarŃă, diverse metale, etc. 
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burdufului, copertă care, în general, prezintă imaginea cea mai deosebită din cadrul 
ansamblului. Imaginile pot fi color, sepia, sau alb-negru; 

Ilustratele pliabile pentru suvenire - fac parte din categoria ilustratelor multiple; 
au diferite formate care oferă şi modul divers de închidere; sunt migălos lucrate, 
pregătite artizanal; oferă, cu precădere, imagini topo fiind însoŃite, în comercializarea 
lor, de diferite obiecte de producŃie manufacturieră (ceramică populară, obiecte 
artizanale, jucărioare gen suveniruri, etc.);  

Ilustratele compuse - apărute mai întâi în Germania s-au răspândit cu repeziciune, 
avantajul acestora constând în faptul că la preŃul unei vederi cumpărătorul beneficia de 
mai multe imagini într-una singură. 

Ilustratele cu efecte optice - realizate cu ingeniozitate, trezesc interesul prin 
posibilitatea pe care o oferă, ca o imagine privită din unghiuri diferite să ascundă 
surpriza a două imagini; 

Ilustratele cu capcane - realizate în aşa fel încât neconcordanŃa textului cu 
imaginea să genereze situaŃii tragico-comice atât pentru expeditor cât şi pentru destinatar;  

Felicitările - realizate prin mixajul de tehnici, sunt considerate adevărate 
curiozităŃi cartofile; 

Albumele de prezentare - sunt piese rare, extrem de apreciate datorită mărimii 
albumului şi a frumuseŃii imaginilor; din punctul de vedere al temei şi formei de 
prezentare pot avea un caracter omogen sau/şi eterogen (pot să ofere o multitudine de 
imagini luate din diverse unghiuri unei singure teme sau pot prezenta teme diferite 
dintr-o singură perspectivă, imaginile putând fi color, sepia sau alb-negru şi, în general, 
de dimensiuni mari); 

Litografiile18 - sunt obŃinute prin crearea şi folosirea unei matriŃe (a unui 
negativ) dintr-un material tare (lemn, metal, piatră, de obicei piatră calcaroasă), ungerea 
ei cu vopsea sau diverse răşini, uleiuri etc. şi aplicarea acesteia pe materialul final: 
hârtie, pânză sau altele;  

Cromolitografiile - sunt litografiile color pentru care se folosesc mai multe plăci 
de calcar, fiecare culoare având nevoie de o placă; sunt extrem de căutate fiind şi 
deosebit de valoroase.  

f) După scopul pentru care sunt realizate, ilustratele au rol de popularizare 
iconografică şi, în acelaşi timp, de comunicare la distanŃă. Subsumate acestui rol 
principal pot fi subliniate şi alte roluri secundare jucate de ilustrate, şi anume: de mică19 
şi mare publicitate20, de suport pentru sisteme particulare de asigurare, calendare, suport 
pentru Ex-libris-uri, suport pentru colectare de fonduri, cărŃi de vizită, abonamente, 
meniuri etc. 

g) Din punctul de vedere al tematicii, catalogul francezului Neudin, intitulat 
Tous les Themes et leur cotes21, la care face trimitere Silviu N. Dragomir, stabileşte 99 
de teme mari subîmpărŃite în alte 3500 de subteme, toate cotate, inclusiv pecuniar.  

Trebuie subliniat că tematica reprezintă un criteriu important în crearea unei 
colecŃii, nu însă unul absolut. Tematica, de o impresionantă varietate rămâne în 
                                                 

18 În 1796 a fost inventată litografia modernă de către Alois Senefelder din Cehia, Boemia. 
19 Subiectul ilustratei nu are legătură cu textul publicitar amplasat, de obicei, pe spatele imaginii, mai 

rar pe faŃă. 
20 Ilustrate a căror imagine serveşte sine die pentru reclamă putând fi sau nu însoŃită şi de un text. 
21 Apar ca teme: agrement, agricultură, artă populară, atipice, autografe, campestre, catastrofe, ciclism, 

comerŃ, erotice, felicitări, familia regală, festivităŃi, moda, militare, meserii, personalităŃi, reclame, religie, 
pliante, transporturi, etc. 
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cartofilie cea mai complexă problemă colecŃionistică ce se poate ridica. O tematică 
amplă, diversificată, permite însă adevărate studii cu introspecŃii în imagistica vremii. 

În spaŃiul românesc dominante sunt topograficele. Numeroase sunt şi ilustratele 
care au ca temă transporturile cu subtemele sale (gări, aviaŃie, aeroporturi, auto, 
vapoare, porturi, etc). ColecŃii pe teme precum iudaica22, ilustratori23, gravate, păsări, 
animale, flori, aviaŃie, ceasuri, hornari, obiceiuri, îngeri, sunt mai rare la noi. Sunt 
cunoscute colecŃii de carte poştală ilustrată având ca teme: familia regala24, 
topografice25, meserii-ocupaŃii 26, teme culturale27, ilustrate cu ramă28, ilustrate 
româneşti în relief29, cu subdiviziuni tematice30, după serii, an de apariŃie, calendare, 
afişe, cărŃi de vizită, etc. 

Realizare, intervenŃii, falsuri.  
CărŃile poştale sunt realizate, într-un procent majoritar, prin metodele generale 

ale sistemelor tipo31 ce recurg la „un clişeu care are fie o suprafaŃă activă, pe care aderă 
cerneală, fie o porŃiune de suprafaŃă neutră, care nu poate fi acoperită de cerneală”, prin 
„intejocul celor două suprafeŃe cu aderenŃă diferită la cernelurile multiplicatoare 
rezultând imaginea”32.  

DiferenŃele în materie de imagine se datorează tipului de tipar folosit; în cazul 
tiparului înalt, suprafeŃele neutre sunt sub nivelul suprafeŃelor active care prind şi 
cerneala33, în cazul tiparului plan, ambele suprafeŃe se află în acelaşi plan, din acest 
motiv sistemul fiind cunoscut şi sub denumirea de planografie34, în cazul tiparului 
adânc, suprafeŃele active sunt în adâncime iar suprafeŃele neutre sunt în relief.  

CărŃile poştale au fost realizate, de asemenea, prin sistemele foto35, bazate pe 
reacŃii chimice, precum şi prin alte modalităŃi care nu au rezistat în timp datorită unei 
productivităŃi reduse la costuri ridicate (pictura manuală

36, pirogravura, broderie, 
decupaje, incizări, metaloplastie, mecanice, efecte optice, desen în creion, colaje, tehnici 
mixte, etc.)37.  

Foarte multe vederi din noile provincii ale României Mari au fost supratipărite. 
Supratiparul, ca modalitate de intervenŃie ulterioară, se explică prin schimbările politice 

                                                 
22 Majoritatea cărŃilor poştale cu această temă au luat calea străinătăŃii fiind achiziŃionate masiv de 

către evrei. 
23 La noi se remarcă colecŃia constănŃeanului Viorel Lipovan cu seria eminesciană realizată de 

ilustratorul Leonard Salmen. 
24 Cele mai consistente colecŃii  de cărŃi poştale având ca temă familia regală din România aparŃin, la ora 

actuală, colecŃionarilor Silviu N. Dragomir, Codrin Ştefănescu, Victor Ştefănescu şi Mădălin Ghigeanu.  
25 Pornind de la colecŃii  cu topografice din diferite zone ale Ńării au fost editate, mai ales după 1990, 

numeroase cataloage-albume.  
26 Silviu N. Dragomir aminteşte, în acest sens, colecŃia lui Bogdan Iordănescu. 
27 Adrian Marino din Cluj Napoca, Ion Iliescu din Timişoara. 
28 Silviu N. Dragomir aminteşte, în acest sens, colecŃia lui Corneliu Beda. 
29 E recunoscută ca valoroasă colecŃia lui Sergiu Găbureac. 
30 De pildă o colecŃie de cărŃi poştale cu tema Familia regală se poate subdivide în teme precum: 

Suverani, Parade, Vizite regale, etc.  
31 În cazul realizărilor editurilor în scop turistic, comercial, de promovare sau în cazul unor promoŃionale. 
32 Dragomir 2010, p. 153 
33 Sunt incluse aici xilogravura sau gravura în lemn, metalografia, foto-zinco-gravura, autotipia.  
34 Sunt incluse aici litografia care utilizează un clişeu de calcar, foto-litografia care recurge în plus şi 

la procedee foto-chimice, ofsetul care foloseşte un clişeu metalic prin rularea pe un rulou fapt ce permite 
multiplicarea lui pe rotativă.  

35 Realizări personale dar şi ale editurilor (la început prin daghereotipie, ferotipie, heliografie). 
36 Acuarelă, guaşe, pictură în ulei. 
37 Realizări personale de carte poştală ilustrată. 
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şi administrative ale unor teritorii, rectificări de denumiri, precizări topo suplimentare, 
rectificări aux plumme la care au recurs mai ales ardelenii (prin inserarea textului în 
limba română în locul celui în limbile maghiară ori germană). 

Tot în scopul obŃinerii forŃate a unei mai mari varietăŃi, precum şi în scop estetic 
şi comercial au existat numeroase cazuri de intervenŃie a fotografului sau/şi editorului 
asupra clişeului iniŃial prin decuparea imaginii, prin trucaje (introducerea sau eliminarea 
unor elemente din imagine), prin îmbinarea tehnicilor (de pildă, fotografia cu desenul). 
Reluările de imagini prin folosirea clişeelor realizate pe sticlă sau/şi celuloid au permis, 
de asemenea, intervenŃii ulterioare prin inscripŃionarea unor date/texte greşite.  

Trebuie făcută diferenŃa între o vedere retipărită, numită de către cunoscători, o 
reprint şi o vedere reprodusă, numită de către aceştia, o repro38.  

O reprint este o retipărire a unei vederi de către publicistul iniŃial sau de 
moştenitorii acestuia care au dreptul legal să o facă.  

Realizată dintr-un material modern, o repro are specificat faptul că este o 
reproducere, menŃionează numele publicistului, în general o altă persoană sau firmă 
decât cea care a publicat ilustrata veche, originală şi este comercializată la preŃul unei 
vederi moderne. Dacă aceste menŃiuni nu apar suntem în prezenŃa unui fals, proprietarul 
ei încercând să obŃină un preŃ mai mic decât l-ar avea originalul şi cu siguranŃă mai 
mare decât al unei reproduceri recunoscute. Există situaŃii în care se încearcă învechirea 
falsurilor, însă, în ciuda mijloacelor tehnice avansate care permit realizarea de falsuri 
reuşite, prudenŃa novicelui sau/şi un ochi avizat pot evita astfel de lucruri. 

Vederile care reproduc imagini apărute sub alte forme, imagini care nu cad sub 
incidenŃa Legii dreptului de autor, nu sunt considerate reproduceri, fiind tratate ca 
vederi originale.  

EvidenŃă, tiraj, evaluare.  
Determinarea tirajelor, deci a frecvenŃei cărŃilor poştale, va rămâne pentru mult 

timp o problemă greu de soluŃionat, cauzele fiind multiple. Mai mult, „având în vedere 
tentaŃia mereu actuală a editorilor de a-şi umfla punga prin eludarea legii fiscale, 
declarând mai puŃin decât tirajele lansate pe piaŃă, sau falsificând numerotarea unor serii 
prin dublarea, de pildă, a acestora”39, tirajul ilustratelor rămâne un deziderat subiectiv şi 
irelevant. Totuşi n-ar fi lipsită de interes cunoaşterea tirajelor, lucru care ar spune cu 
certitudine multe despre acest fenomen pe care l-a reprezentat şi încă îl reprezintă, chiar 
dacă la un nivel mai restrâns, cartea poştală.  

Majoritatea autorilor din România care au publicat materiale privind apariŃia şi 
evoluŃia cărŃii poştale româneşti (în special cea de până la 1905), susŃin că cercetarea 
acestui subiect trebuie să se bazeze pe documente primare cum ar fi: anunŃurile, 
articolele şi reclamele din presa vremii referitoare la lansarea pe piaŃă a unor cărŃi 
poştale ilustrate cu diverse subiecte, documentele editurilor, librăriilor şi tipografiilor 
care au realizat cărŃile poştale, colecŃiile de carte poştală aflate la particulari şi în 
instituŃiile de cultură, mărturiile unor martori oculari. Asemenea informaŃii, deloc uşor 
de dobândit dar nici imposibil de obŃinut, ar putea fi coroborate mai apoi cu informaŃiile 
pe care le pot oferi diferitele marcaje existente pe cartea poştală. 

După opinia lui Silviu N. Dragomir, la care ne aliniem şi noi, „amprenta de 
atestare devine o amprentă a destinului”40, sistemul de marcaj personal41 reprezentând 

                                                 
38 Ursac, Dan 1996, p. 97. 
39 Dragomir 2010, p. 236. 
40 Dragomir 2010, p. 237. 
41 Dragomir 2010, p. 245-247. 
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plasa de salvare pentru cărŃile poştale. O asemenea procedură, chiar dacă neacceptată de 
toŃi din varii motive, ar împiedeca pierderea sau distrugerea piesei şi ar reuşi s-o 
menŃină în sfera interesului cartofil în ciuda unor incidente care pot interveni pe parcurs. 
Pe de altă parte, asemenea ştampile sau însemne de apartenenŃă pot interesa cercetarea 
de specialitate fiind ele însele obiect de colecŃie, aidoma Ex- Libris-urilor din bibliofilie, 
oferind posibilitatea unei reconstituiri a mişcării colecŃionistice, altfel mult mai greu de 
realizat. Nu în ultimul rând, procedându-se la individualizarea pieselor prin marcare, se 
pot evita „şmenurile în negustoria ori schimbul de carte poştală” 42.  

Circulată direct prin poştă, cu sau fără plic, individual sau în loturi (în anvelope 
care cuprind un număr de bucăŃi), cartea poştală, în funcŃie de aspectele care o 
individualizează (stare de conservare, imagine, text, semnături celebre, mod de 
realizare, marcă, ştampilă, etc), dar şi de subiectivitatea doritorului, poate fi apreciată 
diferit. Stabilirea valorii ei artistico-documentare şi, implicit pecuniare poate fi o 
problemă dificil ă43. Evaluarea însă priveşte doar cărŃile poştale bune”44. PreŃurile reale, 
până la urmă, sunt cele convenite de ambele părŃi care încheie tranzacŃia.  

Demne de consultat în evaluare sunt, după opinia lui Silviu N. Dragomir, 
catalogul francez Neudin45, conform căruia ilustratele pot fi încadrate la categoriile 
Luxe, Superbe, Très Bon (foarte bune), Médiocre, Mauvais (rele/proaste) şi catalogul 
belgianului Louis Renieu care propune drept criteriu de clasificare pentru cărŃile poştale 
modul lor de fabricare. Dar şi în acest caz cotările sunt, cel mult, orientative.  

În general, pe piaŃa românească de cartofilie instinctul colecŃionarului, vechimea 
şi frumuseŃea imaginii, precum şi starea în care se află cartea poştală râvnită sunt 
decisive în achiziŃie, mai puŃin sau chiar deloc informaŃiile ştiinŃifice din domeniu. De 
asemenea, se mai acordă atenŃie originalităŃii şi autenticităŃii subiectului, gradului de 
animaŃie pe care îl prezintă, valorii tipăriturii, dificultăŃii de a găsi piesa, nevoii de a o 
avea în colecŃie. Cei mai pretenŃioşi verifică şi marca poştală pe care o are dacă a fost 
trimisă prin poştă, ştampila de anulare a acesteia, ştampila de identificare a datei şi, 
uneori, a orei când a fost înregistrată, chiar textul scris pe vedere şi numele 
expeditorului şi al destinatarului, informaŃii care pot oferi surprize nebănuite sporind 
valoarea cărŃii poştale ilustrate. Există colecŃionari care preferă vederile în stare nouă46, 
în cazul celor care au trecut prin sistemul poştal calitatea fiind întrucâtva alterată.  

Licitarea, în cadrul unor Case de licitaŃii interne şi externe, oferă un sistem de 
evaluare autoreglabilă, în acest caz cunoscătorii spunându-şi cuvântul. Sigur, vor fi 
cotate mai bine piesele interne în defavoarea pieselor străine. În condiŃiile în care cartea 
poştală este francată cu mărci poştale deosebite sau/şi prezintă ştampile rare 47 ori 
viniete adezive ale unor manifestări diverse, de amploare, capătă o cotaŃie suplimentară 
la impresia artistică oferită de imaginea ca atare. În plus, chiar dacă imaginile pot fi 
banale, aceste cărŃi poştale pot fi supraevaluate datorită interesului pe care îl pot trezi 
colecŃionarilor filatelişti, sigilografi, ştampilografi, etc. (Fenomenul este şi invers, de 

                                                 
42 Ibidem. 
43 Totuşi, în cartofilie, indiferent de valoarea artistică şi documentară a piesei nu se atinge preŃul care 

poate fi atins în filatelie.  
44 Dragomir 2010, p. 291. 
45 Vezi catalogul Neudin, Tous les Themes et leur cotes, la care face trimitere Silviu N. Dragomir şi în 

cadrul căruia sunt stabilite 99 de teme mari subîmpărŃite în alte 3500 de subteme, toate cotate, inclusiv 
pecuniar.  

46 Pot fi considerate în această stare şi vederi pe care este scris ceva.  
47 Ştampile ale cenzurii din perioadele critice cunoscute de societate, ştampile de navigaŃie fluvială, 

ştampile de cartare poştală, ştampile de atestare a proprietăŃii, etc.  
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pildă ştampile rare sau mai puŃin rare dar pe vederi impresionante dau un plus colecŃiei 
de ştampile). Consemnările, cu valoare istorică, făcute pe cartea poştală îi ridică de 
asemenea preŃul, iar existenŃa unui autograf al unei personalităŃi o poate individualiza, 
mai mult, îi poate conferi o mare valoare pecuniară. 

Cele mai valoroase sunt, fireşte, cărŃile poştale rare, în categoria acestora fiind 
incluse ilustratele sau fotografiile care prezintă un eveniment important din viaŃa unui 
popor, cele francate cu mărci jubiliare şi ştampilate cu ştampila poştei de origine48. 
ExistenŃa pe ilustrate sau fotografii a unor timbre folosite doar pentru serviciul şi 
interiorul unei Ńări, a imaginilor din zone (Ńări) care şi-au schimbat denumirea sau 
naŃionalitatea sau care sunt francate cu timbre cu denumirile vechi ale Ńărilor respective, 
existenŃa cărŃilor poştale cu timbre aparŃinătoare unor Ńări astăzi dispărute49, dau 
consistenŃă colecŃiilor care le deŃin50.  

 Ca o concluzie se poate afirma că domeniul cartofiliei este nu doar unul 
fascinant ci, mai ales, la îndemâna oricui. Dincolo de aspectul recreativ pe care îl are, 
dincolo de încărcătura nostalgică pe care o poartă şi care îŃi umple sufletul, cartofilia 
rămâne în acelaşi timp un mijloc mai puŃin anevoios anevoios de educaŃie, de 
cunoaştere a istoriei şi culturii unui neam, de înŃelegere şi împlinire prin frumos, 
modalitate încă relativ ieftină. Intr-o formă concisă cartea poştală ne vorbeşte despre 
evenimente, oameni, localităŃi, rămânând o fereastră deschisă spre lumea istoriei şi a 
culturii. În plus, cu minim efort în a fi mai sensibili la limbajul misterios al formelor şi 
al culorilor, la compoziŃii, altădată cu grijă făcute, cu atenŃie pe detaliu, putem şi noi 
deveni colecŃionari cartofili. Oameni care caută şi adună, care cercetează şi informează. 
Putem cunoaşte şi noi bucuria colecŃionarului care strânge pentru a dărui mai apoi. Dar 
mai ales putem înŃelege cine suntem, de unde venim şi, de ce nu, spre ce năzuim. Ne 
putem asuma pe deplin propria identitate fără a o minimaliza pe a celorlalŃi. Putem fii 
Noi înşine, fără măşti importate. Putem face din cartofilia modernă un domeniu cu rol 
important în restituirea memoriei vizuale comunitare, componentă a identităŃii noastre 
atât de necesară pentru evaluarea prezentului şi proiecŃia viitorului printr-un recurs la trecut.  
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Picture postcards – a promoter of culture and history 
Abstract 

 
Time, besides being maintained postcard as a messenger of the word, and turned 

it into a genuine antique document, setting in that piece of cardboard real life, 
submitting testimony to contemplate, study, analyze the past, for that undoubtedly any 
temporary conjuncturalul, postcard, in addition to other hardship, always interested in 
the image. Image author, photographer, painter, illustrator, or just the artist, still 
considered an act witnessed cultural reality shared with others. In a concise postcard 
tells us about events, people, cities, leaving an open window to the world history and 
culture. 

Museums currently have rich collections of postcards, many of them 
insufficiently historical, artistic, social, economic, etc. The present study is to be a case 
for historical research and help we can give cartofiliei unexpected rewards. For this, 
priority is some information on the postcard and the possibilities of evaluation, 
acquisition, collecting, recovery and promoting interdisciplinary postcards. 

Cartofilia modern plays an important role in visual memory restitution 
Community component of our identity as necessary to assess the present and shape the 
future through an appeal to the past. Cartofiliei field is not only a fascinating but 
especially handy. Are interesting both public and private collections of picture card. 
Beyond the aesthetic satisfaction, and financial information they provide, these 
collections have a pattern of role of personalities and characters. Cartofilia is therefore a 
financial investment, historical and tourist information, advertising and promotion, but 
an investment in training and human education. 
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